

Секция «Социология»

Роль женщины-бабушки в современной семье

Анипченко Светлана Николаевна

Студент

Харьковский национальный университет им. В.Н. Каразина, Социологический

факультет, Харьков, Украина

E-mail: kukolmark@gmail.com

Семья является одним из самых главных институтов общества, который выполняет ряд функций перед ним, обеспечивая тем самым его непрерывное воспроизводство.

На протяжении веков институт семьи претерпевал различные изменения, тем не менее, семья до сих пор является одним из самых значимых агентов социализации личности.

Современная семья, как отмечает ряд исследователей, становится нуклеарной, все более обособленной, индивидуализированной [3]. Однако, вместе с тем, семьям постсоветского пространства характерна и другая особенность. Наряду с эмансипацией женщин в экономической, политической, культурной и других сферах происходит смещение ролей женщины в семейно-ролевых отношениях.

Характерной чертой славянской культуры всегда являлось проживание родителей, их детей и внуков вместе. Изначально это было обусловлено влиянием особых исторических и социокультурных причин [1]. Данная особенность имеет место быть и в современных семьях постсоветского пространства.

В связи с этим особую роль в семье играет женщина-бабушка. Важно отметить, что проблемы родительства в специальной литературе исследованы гораздо лучше, чем проблемы «прадитерства». В чем заключается роль «прадителя» и насколько она важна для пожилого человека, в частности насколько важна роль бабушки для женщины среднего и пожилого возраста – эти и другие вопросы остаются еще невыясненными в опубликованных отечественных и зарубежных исследованиях [2].

Став бабушкой, женщина приобретает новую семейную роль. Ее позиция внутри семьи становится более сложной [1].

В некоторых работах американских авторов предпринимались попытки изучить роли «прадителей». В 60-е годы была предложена классификация, в которой присутствуют следующие типы семейных ролей: «формальный» - бабушки имеют жестко зафиксированные представления о ролях, которые они должны выполнять в семье, а также представление о социальных ролях внуков; «суррогатные родители» - те, кто принял на себя ответственность и заботу о внуках; «источник семейной мудрости» - пожилые, которые обеспечивают потомков информацией о своем культурном наследстве и семейных корнях; «заряд шуток» - пожилые, которые активно вовлекают внуков в проведение веселого досуга; «далекий» - пожилые, редко взаимодействующие с внуками [2].

Что же касается отечественных авторов, то, к примеру, Спиваковская А.С. и Варга Н.Я. с позиции психологического подхода выделили две роли бабушки в семье: «бабушка-жертва» и «бабушка-соперница». Однако эти характеристики присущи только тем женщинам, которые становятся бабушками сразу после рождения внуков, и

остается непонятным, насколько они сохраняют выбранный стиль поведения в семье в дальнейшем, когда внуки вырастают [2].

Если изначально женщина-бабушка была в первую очередь «кладезем знаний», источником мудрости, а также транслятором жизненного опыта, то в нынешнее время она выполняет ряд функций, связанных с воспитанием внуков, уходом за ними, налаживанием быта и другие. А в некоторых случаях женщина-бабушка занимает активную позицию в статусно-ролевых и властных отношениях. Кроме того в ряде семей бабушка является важным субъектом материальных отношений и способна влиять на принятие экономически важных решений и финансовое состояние семьи.

Если в американских и европейских семьях женщины-бабушки, как правило, ведут активный образ жизни, занимаются творчеством, живут самостоятельно и отдельно от своих детей и принимают лишь косвенное, опосредованное участие в жизни и воспитании их внуков, то в семьях постсоветского пространства наблюдается иная ситуация. Так, в семьях России, Украины и других стран СНГ бабушки зачастую живут вместе со своими детьми и внуками. Таким образом, бабушка принимает активное участие в воспитании внуков, являясь одним из самых главных агентов социализации личности.

В то время как мать ребенка занимается своей профессиональной деятельностью, строит карьеру, развивает бизнес, получает образование и т.д., функции матери, няни и горничной выполняет бабушка. Все это указывает на недооцененную значимость роли женщины-бабушки в становлении и существовании современной семьи.

Ведь вместе с общением и времяпрепровождением с бабушкой ребенок усваивает определенные образцы поведения, у него формируется мировоззрение, складываются стереотипы, создается его гендерная идентичность, что в дальнейшем оказывает самое непосредственное влияние на его жизнь.

Литература

1. Кісі О.Р. Жінка в традиційній українській культурі (друга половина 19 – початок 20 століття). – Львів., 2008.
2. Краснова О.В. Бабушки в семье // Социологические исследования. 2000. №11. С.24-27 <http://ecsocman.hse.ru/>
3. Синельников А.Б. Социально-экономические последствия трансформации семьи // Демографические исследования №6. С. 48-54 <http://www.demogra>